

## 大会

Distr.: General  
9 July 1999  
Chinese  
Original: English and Spanish

## 第五十四届会议

暂定项目表\* 项目 63

核查的一切方面,包括联合国  
在核查领域的作用

核查的一切方面,包括联合国在核查领域的作用

秘书长的报告

一. 导言

1. 大会在其 1997 年 12 月 9 日第 52/31 号决议中请秘书长向大会第五十四届会议报告会员国根据大会 1995 年 12 月 12 日第 50/61 号决议提出的进一步意见。会员国根据后一项决议提出的意见载于秘书长 1997 年 8 月 6 日向大会第五十二届会议提出的关于核查的一切方面,包括联合国在核查领域的作用的报告(A/52/269),并与秘书长于 1990 年 9 月 22 日就同一问题提出的报告(A/50/377)有关。

二. 发展

2. 1997 年以来,国际社会一直在进行若干方面的条约的核查领域工作。

3. 关于大规模毁灭性武器。禁止化学武器组织一直努力保证充分执行《关于禁止发展、生产、储存和使用化学武器和销毁此种武器的公约》的核查条款。如该组织的总干事向 1999 年 6 月间举行的第四次缔约国会议所报告的,禁止化学武器组织成立两年来,已进行 500 次视察,视察员目睹销毁约 3 000 吨化学剂、70 万余弹药和集装箱。全面禁止核试验条约组织筹备委员会继续着眼于建立条约中设想的全面核查制度,以便在条约生效时该制度得以运行。筹备委员会报告已于

1998 年 10 月在维也纳举办第一期技术训练班,使操作人员熟悉某一具体的核查技术、熟悉使用仪器。此后又在阿根廷、挪威和美利坚合众国的设施内进行了深入训练。《关于禁止发展、生产和储存细菌(生物)及毒素武器和销毁此种武器的公约》的缔约国过去一年里加强努力,为《公约》制订一份效率高、成本效益好且切实可行的核查程序书。

4. 自 1997 年关于核查的报告以来,监测《关于禁止使用、储存、生产和转让杀伤人员的地雷和销毁此种武器的公约》各项条款遵守情况的系统已开始形成。该系统部分依靠各国政府采取透明措施,每年报告以下各类信息,例如杀伤人员的地雷的储存总数、布雷区的地点、关于转用或关闭生产设施方案的执行情况以及关于销毁方案的执行情况。1999 年 5 月在马普托举行的首次公约缔约国会议上,缔约国同意让大家能方便地取得这些报告将会改善全面排雷的协调与有效性。因此,这些数据将象对联合国常规武器登记册报告的数据一样在因特网上公布。

5. 关于联合国特别委员会,至 1998 年 12 月 16 日时,核查伊拉克遵守有关的各项安理会决议的活动已停止进行。

6. 过去一年半内,联合国裁军研究所在核查领域作了研究并发表了研究结果(见研究所的报告 A/54/... )。

\* A/54/50。

## 附件

### 会员国提出的意见

#### 墨西哥

[原件:西班牙文]

墨西哥政府认为核查的一切方面是军备限制和裁军方案的必要组成部分。对国际协议充分和满意的核查是创造信任与安全的气氛所必不可少的。多边核查,由于其独立和公正性,更能增加信任的程度,尤其是对本身无手段确定其他缔约国是否履行义务的国家而言。

墨西哥相信目前的国际气氛有利于进行合作活动和加强联合国在促进和平与集体安全方面的能力。随着禁止化学武器组织和全面禁止核试验条约组织筹备委员会的建立以及目前就《关于禁止发展、生产和储存细菌(生物)和毒素武器和销毁此种武器的公约》可能的核查措施进行的谈判,也许有可能发展联合核查服务,以此作为进一步,继而走向最终建立一个联合国机构,负责核查的一切方面。这样的进程还能鼓励改善并建立这一领域的新的技术,特别是能有助于最没有能力将资源用于这类研究的国家。

墨西哥极为重视核查领域中进行的各项活动并参加了关于核查的一切方面,包括联合国在核查领域的作用的政府专家小组。该小组在 1994 年和 1995 年开了会。墨西哥支持专家小组报告(A/50/377)中提出的建议,特别是关于在核查领域建立新的共识原则和指导方针的建议。

墨西哥支持大会关于核查的一切方面,包括联合国在核查领域的作用的第 50/61 号和第 52/31 号决议。以此,墨西哥重申其承诺的充分执行大会 1978 年第一届专门讨论裁军问题的特别会议的《最后文件》的行动方案,特别是第 91 和 92 段,以及《不扩散核武器条约》第六条。在第六条中,缔约国保证进行有诚意的谈判,讨论关于早日停止核军备竞赛和进行核裁军的有效措施,讨论在严格及有效的国际监督下,通过适当的无歧视、

非侵犯性以及不危及国家经济和社会发展的机制和程序实行全面彻底裁军。

---

